
О бробка насіння ш тамом Trichoderma hamatum  Z H -6  сприяє 
підвищ енню  врожайності на 2,65 т/га порівняно із контролем. 
Найбільш ий приріс урож аю , що становить 7 ,15 т/га, отримано за 
рядкового внесення у  грунт T. hamatum ZH—6. Встановлено, що 
найбільш ий збір  цукру з 1 га отримано у  варіанті із внесенням штаму 
Trichoderma hamatum  Z H -6  у  рядки, що становить 7,4 т/га , що на 
1,31 т/га більше у  порівнянні із контролем.

Отже, внесення Trichoderma hamatum  Z H -6  п ід  час сівби є 
ефективним, оскільки дає зм огу покращити ріст та розвиток рослин, 
підвищити врожайність цукрових буряків на 7,15 т/га. Також завдяки 
такому застосуванні цього біологічного агенту збільш ується  
цукристість коренеплодів і в ідповідно збір  цукру зростає.

Тому, штам T. hamatum  Z H -6  доцільно використовувати для  
контролю розвитку коренеїду сходів  та гнилей коренеплодів цукрових  
буряків. Встановлено, що внесення біологічних препаратів у  рядки при  
сівбі цукрових буряків (разом з рядковими добривами) є ефективним  
м етодом  боротьби із хворобам и коренеплодів цукрових буряків п ід  час 
вегетації.

П одальш і дослідж ення будуть спрямовані на вивчення 
ефективності грибів-дестркторів соломи у  боротьбі із  грибними  
хворобами коренеплодів цукрових буряків.
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Розглянуто вплив внесення мінеральних та органічних добрив  
на продуктивність сільськогосподарських культур н а  органогенних  
осуш ених грунтах при кліматичних ум овах зони П олісся України.
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П остан ов к а  п робл ем и . Протягом тисячолітнього існування  
біоценозу і грунту в природі підтримується життя біоти  та людини. В сі 
живі організми прямо або частково пов’язані м іж  собою . Виходячи з 
цього, можна зробити висновок, що грунт -  це стійка жива 
екосистема. [1]

Після появи в 1840 році наукових робіт Л ібіха під заголовком  
«Х ім ія для застосування в зем леробстві» виникла теорія, що поживний  
режим грунту належить до  неорганічної хім ії. Послідовниками ц ієї 
теорії було доведено й те, що живлення рослин відбувається за 
рахунок повного розкладу ( м інералізації) органічної речовини.

Однак, в подальш их досл ідж еннях рядом науковців було  
доведено те, що поживний режим грунту формується з органічної 
маси. За даними науковців р ізних часів встановлено, що головними  
хімічними елементами у  живленні рослин є: вуглець, кисень, азот, 
водень, сірка, ф осф ор, кремній, кальцій, хлор, калій, натрій, магній, 
залізо, а окремі види рослин засвоюю ть ще і йод, алюміній, 
марганець. [4]

Найдорожчим елем ентом  для вирощування
сільськогосподарських культур є азот. Навіть в грунтах, де немає 
органічної речовини, за рахунок азоту можна виростити добрий  
урожай. За ціною  азот -  це самий дорогий хімічний елемент. Тому, 
головною  складовою  врожаю є ціна на азотні добрива. [2]

А к туал ьн ість  досл ідж ен н я . З у с іх  біогенних елементів  
найбільш у небезпеку з екологічної точки зору являє також  саме азот.

При поруш енні оптимального та збалансованого мінерального 
удобрення виникає негативний вплив на природне середовищ е, тварин 
і лю дину. [2,4]

В ідсутність агрохім ічного обстеж ення при внесенні 
мінеральних добрив та нехтування біологічними особливостями  
сільськогосподарських культур в м еж ах сорту і адаптації рослин до  
грунтово-кліматичної зони -  в грунті розвивається м етаболізм  
органічних сполук, які впливають на синтез амінокислот і білків в 
урожаї. При цьому рослини починають накопичувати нітрати та 
нітрити, особливо в кислому середовищ і. При цьому кислі грунти  
П олісся ще й  реагують з вторинними аміаками, утворю ю чи  
нітрозаміни, які мають канцерогенні і мутагенні властивості. [4,6]

З в ’я зок  ав тор сь к ого  дор обк у  із в аж л и в и м и  н аук ов и м и  та  
п р ак т и ч н и м и  зав дан н я м и . В дослідж еннях, проведених в лізиметрах  
Сарненської досл ідн ої станції Рівненської області з торфовими  
грунтами було виявлено нагромадження нітратів у  рослинах при 
м інералізації органічної речовини торф у п ід  картоплею та морквою.
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Тому, сл ід  відмітити, що підвищ ене нагромадження нітратів 
м ож е відбуватися не тільки п ід  впливом внесення високих норм  
мінеральних добрив, а й при вирощ уванні сільськогосподарських  
культур на органогенних осуш ених грунтах при поруш енні 
оптимальних умов.[5]

А н ал із о ст ан н іх  досл ідж ен ь  і п убл ік ац ій . Ця проблема  
маловивчена і дуж е актуальна. За даними багатьох науковців для  
овочів встановлено максимально допустим ий рівень залишкових 
кількостей нітратів і нітритів -  М ДР. Наприклад, для картоплі він 
становить -  80, а м оркви-300 мг/кг в сирому вигляді.

За міжнародними стандартами допустимий вміст для р ізних  
овочів складає -  300 мг/кг в сирому вигляді. Д опустима норма  
споживання нітратів за д обу  становить 3 ,6  мг/кг маси людини. [5]

Нітрати -  природний складовий елемент біосф ери, який 
існував багато мільйонів років до появи людини.

В останні десятиріччя зросло використання азотних добрив, а 
також його надходж ення в грунт та воду і м ож е досягати 150 -3 5 0  
мг/люд. на добу  та продовж ує зростати. [2,3,5]

В и д іл ен н я  н ев и р іш ен и х  р ан іш е ч асти н  за гал ь н о ї 
п р обл ем и , к отр и м  п р и св я ч уєт ься  озн ач ен а  стаття . З результатів 
наш их дослідж ень встановлено, що за певних ум ов нітрати можуть  
накопичуватись при внесенні, як м інеральних так і органічних добрив. 
При цьому коефіцієнти використання рослиною  з грунту азоту досить  
високі -  3 ,0 -6 ,0 . Також високі коеф іцієнти використання і калію.[5, 6]. 
Однак, калій не чинить загрози довкіллю. (таблиця 1).

Т абл и ц я  1
К оеф іц ієн ти  в и к ор и стан н я  К Р К  із гр ун ту  т а  добр ив  

( за  дан и м и  Г н и ди  Є. С. 1 9 8 6 -1 9 9 6  рр , л ізи м етри )
Куль
тури

Винос на 10 ц з 
врахуванням 

основної і побічної 
продукції

Коефіцієнти 
використання 

поживних 
речовині добрив

Коефіцієнти 
використання 

поживних речовині 
з грунту

N Р2О5 К2О N Р 2 
О5

К2О N Р2О5 К2О

Морква 3,0- 0 ,8- 3,5- 0 ,6- 0,4- 0 ,8- 0,5- 0 ,2- 0,4-
3,5 1,0 4,0 0,7 0,5 0,9 0 ,6 0,3 0 ,6

Картопля 5,5- 0,9- 4,5- 0 ,6- 0,2- 0,4- 0,4- 0 ,2- 0,4-
6 ,0 1,3 5,5 0,7 0,4 0,7 0 ,6 0,3 0 ,6

*Дані не були опубліковані раніш е

М етодол огіч н е або за гал ь н он аук ов е  зн ач ен н я . За
результатами багаторічних дослідж ень Сарненської досл ідн о ї станції
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ІВПтаМ НААН Рівненської області, а також інших наукових установ в 
межах МДР, нами запропоновано рекомендовані норми мінеральних 
добрив під картоплю та моркву на осушених торфових грунтах з 
врахуванням їх підкислення в останні роки -  Р50-70 Кюо-120 ,без 
внесення азотних при оптимальних рівнях грунтових вод в лізиметрах.

Нами також було проаналізовано зміну кислотності грунту 
при внесенні мінеральних та органічних добрив (таблиця 2 ).

Таблиця 2
Зміна кислотності осушеного торфового грунту при внесенні 

мінеральних та органічних добрив
Куль-тури Контроль Гній 20 т/га Р70 К120

0 - 1 0 1 0 -2 0 20-30 0- 10- 2 0- 0- 10 2 0-
10 20 30 10 - 30

20
Морква 5,5 6,3 6,5 5,2 5,8 6,1 5,6 6,4 6 ,8

Картопля 5,3 6 ,2 6,5 5,3 5,9 6 ,2 5,3 6,4 6,7

( за даними Гниди Є. С. 1986-1996 рр., лізиметри)

Новизна. Із даних таблиці можна зробити висновок, що 
мінеральна система удобрення в порівнянні з органічною протягом 
1 0 -ти років, без внесення азоту не збільшує кислотність осушеного 
торфового грунту, а навпаки, навіть покращує через внесення калію. 
Як видно із таблиці 2, при органічній системі удобрення у верхньому 
шарі грунту 0 - 2 0  помічене підкислення, навіть у порівнянні з 
контролем.

На нашу думку, це пояснюється мінералізацією органічної 
речовини торфу і гною та незбалансованій кількості калію, який в 
торфових грунтах Полісся дуже рухомий і вимивається в нижні шари.

Висновки. Отже, цілком очевидно, що потенційними 
можливостями грунтів можна управляти. І лише за рахунок 
забезпечення оптимальних умов життєдіяльності для рослин ми 
можемо уникнути погіршення не тільки якісних показників грунту, 
якості продукції, особливо овочевої, вирощеної на осушених торфових 
грунтах, а й природного середовища в цілому.

Перспективи використання результатів дослідження. В 
подальших наших дослідженнях плануємо розширити дослідження з 
питань впровадження рекомендованих норм мінеральних та 
органічних добрив під різні сільськогосподарські культури на 
осушених торфових грунтах із застосуванням добрив, які зменшують
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підкислення, б ез внесення азотних при оптимальних рівнях грунтових  
вод в лізиметрах.

Нами вже впроваджені результати досл ідж ень у  господарстві 
СТІНІ «Случ» Сарненського району Рівненської області на площ і18 га 
при вирощ уванні картоплі та моркви відповідно до  М ДР.
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Встановлено, що за останні десятиліття втрати гумусу в ґрунтах України 
складають понад 10% загального вмісту, а в зоні Полісся для досягнення 
бездефіцитного його балансу треба щорічно вносити на 1 га орних земель 13 -  18 
тонн органічних добрив. Як правило, органічні добрива вносяться під просапні 
культури, де однією з таких культур на Поліссі є картопля. У  приватному  
секторі картопля вирощується, переважно, як беззм інна культура, що 
призводить до  деградації ґрунтового покриву, зменш ення в ньому 
вмісту гумусу.
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